



## 根治欠薪!“娘家人”在行动

“老人哥”  
有话说

家事国事天下事  
你说我说大家说

■主持人:张戈

推动治理拖欠职工工资问题,是各级工会帮助解决职工群众急难愁盼问题的重要工作内容。为引导企业按时足额支付工资,提升职工群体依法维权意识,全国总工会近日发布第三批工会推动治理拖欠职工工资典型案例。

其中一个典型案例发生在宁波。魏某等4人陆续于2022年7月进入上海某建设发展有限公司从事冷作、叉车等工作,实际工作地点在浙江宁波北仑区梅山码头,并与该公司签订书面劳动合同。双方约定劳动报酬为10000元/月(税前),当月劳动报酬于次月中旬发放。2023年4月开始,公司未能按时发放2月与3月劳动报酬,并以各种理由拖欠。2023年8月8日,魏某等4人到宁波市总工会职工服务中心信访反映欠薪情况。针对这一严重损害职工合法权益的行为,宁波市总工会职工服务中心为该4名职工提供法律援助,指派援助律师为他们申请劳动仲裁。宁波市劳动人事争议仲裁委员会于2023年8月23日开庭审理,裁决上海某建设发展有限公司应于本裁决生效之日起十日内向该4名职工支付2023年2月与3月劳动报酬共计77000元。魏某等4人均已拿到相应劳动报酬。

新时代新征程中,工会如何在维护职工合法权益、推动治理拖欠职工工资等方面更好地发挥作用?

宁波市总工会职工服务中心副主任程文雅:“劳有所得”是每一位劳动者的现实需求。这起典型案例恰恰也反映了宁波工会始终秉持和践行的“有求必应、有难必帮、有诉必援”原则。我们也将继续推动治理欠薪工作的开展,维护好职工合法权益。具体说

来,主要有以下几点:

一是加大宣传力度,让职工“想得到”。一方面加大欠薪治理宣传力度,源头预防,引导企业工资不拖欠、职工维权要理性的法治意识,形成劳资双方知法守法的良性互动格局。另一方面加大工会工作宣传力度,持续提升工会影响力、引领力、凝聚力,当职工遇到欠薪问题时能立即想到找工会。

二是畅通诉求渠道,让职工“叫得应”。一方面用好线上新媒体,运用甬工惠微信、抖音、APP客户端等网络平台,使职工动动手指就可以随时与工会组织“键对键”互动,拉近工会与职工之间的距离,随时响应。另一方面建强线下主阵地,建好“横向到边、纵向到底、管理到位、责任到人”的工会网格体系和“全量归集、属地管理、分级运行、应办尽办”的诉求感知处置系统,当职工遇到欠薪问题时能够依靠法律武器维护自身权益。

下一步,宁波工会将继续发挥好桥梁纽带作用,切实履行根治欠薪工作领导小组成员单位的职责,加强工会劳动法律监督,对欠薪问题易发多发行业(企业)加大排查力度,健全完善欠薪线索报告、欠薪案件处理督办等制度,努力做好职工的“护薪人”。

淳安县人力资源和社会保障局劳动保障服务中心副

主任黄一斌:维护职工合法权益、竭诚服务职工群众是工会的基本职责。劳动报酬是职工基本的、核心的权利,也事关职工最直接、最切实的利益,工会理应更好地发挥自身职能,维护职工工资等合法权益。

一是发挥基层工会作用,做好企业工资支付日常动态监管。利用好平等协商与集体合同制度、职工代表大会制度等,引导职工依法理性维权,增强企业责任意识和法治意识,及时、公正地解决纠纷。

二是加强部门联动,积极参与劳动纠纷协调处置。各级工会要因地制宜建立完善工会欠薪排查预警、突发事件应急处置、欠薪线索督办处理等机制,强化与人社、公安、司法等部门的协作联动机制,高效、妥善化解欠薪问题。

三是做好法律宣传,稳妥做好兜底帮扶。在欠薪引发的突发事件中做好职工思想工作,加大工会法律援助服务力度,畅通法律援助“绿色通道”,引导职工通过法律程序维护自己合法权益;发挥工会困难帮扶作用,帮助职工解决临时生活困难。

(下转第4版)

## 防溺水 保平安

昨日,衢州柯城礼贤小学的2200多名学生,在操场上大课,衢州游泳协会的防溺水宣讲员,教大家学习防溺水知识和实用救援技能。即将放暑假,近期衢州柯城区、衢江区的各中小学和幼儿园纷纷开展防溺水教育。

通讯员胡江丰 摄



## 创新聚合力 赋能谱新篇 金华市财贸工会持续打造新时代工会工作“金”品牌

记者寿慧桢报道 在推进金华市财贸系统高质量发展的进程中,金华各级财贸工会围绕中心、服务大局,激发创新原动力,汇聚发展新动能,团结动员全市职工发挥主力军作用,打造了一个个助推工会工作高质量发展的品牌,描绘了一幅幅有温度、显特色、见实效的工作新画卷。

劳模引领,激活高素质劳动者队伍建设动力

在金华市财贸工会工作高质量发展的进程中,劳模的引领作用尤为显著。

“原先我们咨询办税业务都要拨打税务热线,要么就到税务局咨询工作人员,现在有了‘税邮e站’,真的方便多了。”东阳市民王先生口中的“税邮e站”服务便是劳模引领下的一个典型案例。这一服务网络覆盖东阳所有乡镇街道,由7个社会化自助办税区、32台自助办税终端和24个

“税邮e站”办税点共同构建,为纳税人提供了便捷的“十分钟办税圈”。这也是“青穗劳模工作室”将服务延伸到社区,解决纳税人办税难题的生动体现。

近年来,东阳市财贸工会成立多个以“个人领衔+团队服务”为模式的“青穗劳模工作室”,打通了纳税人、缴费人办税缴费中的难点。今年以来,“青穗劳模工作室”以“岗位大练兵、业务大比武”为契机,定期组织闭卷考试、业务竞赛、上机培训等,确保练兵常态化、技能全覆盖。截至目前,“青穗劳模工作室”成员们先后获得浙江省“纳税服务之星”、金华市劳动模范、东阳市道德模范、东阳市抗疫先进个人等荣誉十余项,团队凝聚力和战斗力不断增强。

爱心托管,筑牢和谐劳动关系基石

近年来,金华市各级财贸

工会在关爱职工子女方面下足了功夫。通过打造一系列新的服务品牌,如爱心托管班的开设,有效解决了职工的后顾之忧,进一步筑牢了和谐劳动关系的基石。“像我们这种双职工家庭,每到寒暑假就为带娃问题犯愁,自从有了暑托班,我和爱人就可以安心工作,孩子的假期也能过得充实又开心。”中国银行义乌分行职工金庆萍毫不担心孩子的暑期生活,这要得益于单位开办的“青妈妈”爱心托管班。

自2015年起,中国银行义乌分行便创办了“青妈妈”爱心托管班,开创了义乌市财贸工会的先例,同时这也是中国银行义乌分行多年来积极探索“建家文化”道路上的一次实践。开班期间,除了丰富多样的课程、游戏搭配营养均衡的午餐,工会还邀请了专业教师、工会志愿者积极参与,确保托管“托”

得住、“管”得好,使托管班真正成为工会组织服务职工群众的爱心阵地。

“工会作为职工之家,一直以来都致力于维护职工的权益和福祉。然而,在关注职工的同时,我们也不能忽视他们的孩子。”金华市财贸工会主席朱旭进表示,解决孩子们假期无人看管的问题,是构建和谐劳动关系的关键一环,工会将继续深化服务品牌建设,

为职工及其家庭提供更加贴心、全面的服务。

创新服务,提升职工幸福指数

今年2月14日,一对成功领证的新人给兰溪市财贸工会“青兰之约”红娘工作室送来锦旗。据平台负责人介绍,“青兰之约”单身青年联谊平台自建立以来已为700多名青年牵线搭桥,200多对青年互加微信。依托平台,工会组织开展了“青

兰之约·走进春天”“青兰之约·约在厦门”“青兰之约,请回答1957”等20余场青年人才联谊活动,3场青年人才集体婚礼(120对新人),得到青年职工的一致好评,打响了“联谊+疗休养”活动模式品牌和“一对一”介绍服务品牌。

“一个品牌就像一面旗帜,每一个工会品牌都承载着职工们的幸福。”在武义县“流动图书馆”的读书交流活动中,金华市劳模王才有分享自己从一名普通职工逐步成长为劳模的秘诀,在他看来,“工会品牌‘焕新’的齿轮转得更快一些,工会与职工群众的距离就更近一点。”从“健康小吧”到工会兴趣小组的活动开展,再到国学讲堂、文艺汇演等文化活动……工会近年来“上新”的服务项目,不断刷新着王才有和同事们对武义县财贸工会“+1度”工会品牌的服务体验。

## 公安部推出8项公安交管便民利企改革措施

新华社北京6月13日电 公安部13日举行新闻发布会通报,为更加便利群众办事出行,公安部制定出台8项公安交管便民利企改革措施,今年7月1日起实施。试点机动车行驶证电子化。在全面实现机动车检

验标志、驾驶证电子化基础上,在北京、天津等60个城市试点推行机动车行驶证电子化,为机动车所有人以及相关行业和管理部门提供行驶证在线“亮证”“亮码”服务。

(下转第4版)

## 增进务实合作 加强友好关系

墨西哥共和国工人工会联合会  
应邀来浙交流工会工作



墨西哥共和国工人工会联合会应邀来浙交流工会工作。

本报讯 记者金钩胤摄影  
报道 应浙江省总工会邀请,昨日,墨西哥共和国工人工会联合会一行4人,在墨西哥劳工大会体育委员会主席、墨西哥共和国工人工会联合会总书记拉蒙·翁贝托·奥赫达带领下来浙交流工会工作、探讨工会业务。省总工会党组书记、常务副主席吕志良向他们介绍了浙江省总工会相关工作情况,省总工会党组成员

员、副主席陆英出席交流活动。

据悉,墨西哥共和国工人工会联合会是与浙江省总工会最早建立关系的拉美国家工会组织,1999年就与浙江省总工会建立友好关系,多年来双方多次派团互访,深入开展业务交流。此次来访旨在交流新形势下工会工作,加强两地工会间的友好交往关系、增进务实合作。

“工”助高质量就业

## 阳光就业 扬帆起航 嘉兴工会助力 高校毕业生就业

本报讯 记者金钩胤 通讯员张帆报道 近日,嘉兴市总工会先后在嘉兴大学、嘉兴南洋职业技术学院、嘉兴职业技术学院等多所高校启动“阳光就业·扬帆起航”工会帮就业系列活动,为即将踏入社会的毕业生提供实用的就业和创业指导。

系列讲座邀请了多位在就业指导领域有着丰富经验的专家,他们分别就大学生在就业、创业过程中可能遇到的问题进行了详细讲解,并深入浅出地介绍了当下大学生就业、创业方面的相关人才政策。

在讲座过程中,毕业生认真聆听,不时做着笔记。在互动交流环节,大家更是积极提问,与专家展开了深入的讨论,进一步深化了对就业创业的理解。“案例很生动很形象,对即将面临的实习和就业更加从容,能更多了解求职知识和避免就业路上的‘坑’。”嘉兴南洋职业技术学院牟凤盈同学说。

针对有创业意向的毕业生,讲座还特别邀请了国家一级人力资源管理师、一级劳动关系协调师、高级企业培训师、企业管理咨询师讲授毕业就业和生涯规划,从HR角度指导学生求职,同时分享了创业的关键要素和成功案例,鼓励有创业想法的毕业生勇敢迈出步伐,同时也提醒他们要做好充分的准备和风险评估。

“讲座有效地提高大学生的就业和创新创业能力,促进毕业生高质量充分就业。”嘉兴职业技术学院创业学院院长鲁中海说,市总工会的就业服务“大礼包”为毕业生们扣好了“留嘉”就业创业的“第一颗纽扣”。

今年以来,嘉兴市总工会已累计开展高校就业讲座10场,“线上线下”大型招聘会5场,抖音“直播带岗”3场。下一步,市总工会将聚焦就业困难人员等重点群体,加快打造“就业服务站”等平台建设,完善各级工会就业服务网络,不断推动就业服务向前延伸,主动破解“就业难、难就业”问题,更好满足求职者多层次、全方位、精准化服务需求。

## 5月份中欧班列 创单月运量历史新高

据新华社北京6月13日电  
记者从中国国家铁路集团



有限公司获悉,今年5月份,中欧班列共开行1724列,发送货物18.6万标箱,同比分别增长14%、13%,创单月运量历史新高。